
ismereteink alapján nem tudunk magyarázatot adni a

kialakulásukra. Ezek hátterében eddig ismeretlen for-

májú jégkristályokat feltételezhetünk, melyek kialaku-

lásához speciális körülményekre van szükség.  A fentiek

alapján valószínûleg léteznek olyan jelenségek is, me-

lyeket szimuláció alapján sem ismerünk. Így amellett,

hogy látványos - talán elôttünk még soha nem doku-

mentált - jelenségeknek lehetünk tanúi, a további meg-

figyelésekkel a légköri folyamatokkal kapcsolatos

információinkat is bôvíthetjük. Ezen felül a halojelensé-

gek más égitestek légkörének pontosabb megisme-

résében is hasznosak lehetnek – ezt tekintjük majd át a

cikk második részében.

Farkas Alexandra
ELTE TTK
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A cikkben látható szimulációk a HaloSim 3.6-ban készültek.

(Cowley and Schroeder, http://atoptics.co.uk, 2004)
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„Hogy a tudást elsajátítsuk, tanulni kell, ám hogy a bölcses-
séget megszerezzük, megfigyelni kell.” (Marilyn Vos Savant)*

Mint ismeretes, pozitív visszacsatolásnak nevezzük a kli-

matológiában azt a jelenséget, amikor az éghajlati egyensúly-

tól eltérítô kényszer olyan folyamatokat indít el, amelyek

végeredménye a kezdeti irányban erôsödô eltérés, vagyis az

éghajlat labilizálódik. Egyik ilyen pozitív visszacsatolás, ha a

légkör melegedése miatt olvad a hó- és jégtakaró, kiterjedése

csökken, emiatt a Föld-légkör rendszer planetáris albedója

csökken, a besugárzással érkezô hô nagyobb hányada marad a

rendszerben, így a melegedés tovább növekszik. Végered-

ményben a melegedés egy öngerjesztô folyamatot indít el,

amely addig tart, amíg létre nem jön egy magasabb hômérsék-

letet föltételezô egyensúly, vagy egy ellenkezô folyamat meg

nem állítja a melegedést.

A 19. század közepe, vagyis a „kisjégkorszak” vége óta Föl-

dünk átlaghômérséklete néhány tized fokkal emelkedett, éghaj-

latkutatók föltételezik, hogy a 21. században ez a melegedés

folytatódni fog. A fölmelegedést a fent leírt pozitív vissza-

csatolás csak fokozhatja. Kérdés, hogy ez utóbbi így van-e?

Vegyük sorra a tényeket. A legnagyobb kiterjedésû hó- és

jégtakaró az Antarktisz szárazföldi és tengeri jégtakarója,

amelynek legnagyobb része a déli szélesség 60. foka és a Déli

Pólus között található. A második legnagyobb hó- és jégtakaró

Grönlandon és az Északi Jeges-tenger nagyobb részén

helyezkedik el, jórészt az északi sark-körtôl északra. Ezeknek 

kiterjedése évszakonként változik, ezért csak közelítô nagy-

sággal jellemezhetjük. Az Antarktisz kb. 14 millió km2, a Déli-

félgömbön lévô tengerjég tél végén 20, nyár végén 5-6 mil-

lió km2. Grönland kontinentális hótakarója kb. 1,7 millió km2,

az Északi Jeges-tenger jégtakarója nyár végén kb. 5, tél végén

kb. 14 millió km2. Az Északi-félgömb kontinensein a téli

félévben van számottevô kiterjedésû hótakaró, többnyire a 45

szélességtôl északra és igen változó kiterjedésben és idôtar-

tamig.

A felvázolt tényeknek nagy jelentôsége van a pozitív vissza-

csatolás tekintetében. A hó- és jégtakaró túlnyomó többsége

magas szélességen van, ahova télen alig vagy egyáltalán nem

jut el a napsugárzás, gondoljunk a hosszú téli éjszakákra, a

sarkvidéken a féléves éjszakára, de a nyári félévben is csupán

kis szögben érkezik a napsugárzás. A szárazföldi hótakaró

pedig nagyrészt télen alakul ki, amikor szintén kevés a nap-

sugárzás, hosszúak az éjszakák, és nappal is csekély a napma-

gasság, tehát egységnyi felületre kevés napsugár érkezik a

talajra.

Ha tehát a hótakaró kiterjedésének csökkenésével csökken a

felszín albedója, ez a Földnek azokon a tájain és azon évsza-

kokban igaz, ahova és amikor nagyon kevés napsugár érkezik

vagy egyáltalán nincs napsugárzás. Jelentôs besugárzás

hiányában pedig  az albedónak elenyészô hatása van a Föld-

légkör rendszer hôháztartására, különösen akkor, ha a

hótakaró kiterjedése a Föld felszínének alig 7–8%-át teszi ki.

A Föld összes hótakarójának akár 10%-nyi csökkenése is a

teljes földfelszín kevesebb, mint 1%-át érinti.

Koppány György
Szeged

Egy pozitív éghajlati visszacsatolás margójára

* M. V. Savant amerikai újságírónô, aki úgy vált híressé, hogy a Guiness

könyvek szerint az 1980-as években neki volt a legnagyobb intelligencia

hányadosa.




